鸡蛋 玉米淀粉 生猪期权挂牌上市

更好满足企业多样化避险需求

8月23日9时,随着 一声锣响,鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权在大连商品 交易所正式挂牌上市。上 市首日,三大期权整体运 行平稳。

业内人士表示,鸡蛋、玉米淀粉和生猪三种,将发挥期权上市后,将发挥期投工具合力,为完全的风险管理工具和更加精细灵活的避险策略。随着越来越多商品期货、期投的上市,有望进一步经济的深度和广度。

● 本报记者 马爽



鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权上市活动现场

大商所供图

上市首日运行平稳

鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权上市首日整体运行平稳。大商所盘后公布的成交持仓数据显示,上市首日,鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权成交量分别为10596手、4929手、5916手(单边,下同),分别占标的期货成交量的4.6%、3.6%、7.3%,持仓量分别为6249手、3400手、3453手,分别占标的期货持仓量的1.8%、1.3%、2.2%。三个期权成交量最大的系列均为2501系列,成交量分别占各期权当日总成交量的94.2%、98.7%、86.7%。

南华期货期权分析师周小舒表示, 8月23日,鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权成交状况良好,期权价格运行较为平稳。 其中,鸡蛋看涨期权交投明显强于看跌期权;玉米淀粉期权近月看涨期权交投强于看跌期权,远月看跌期权交投强于看涨期权;生猪期权看涨期权交投略强于看跌期权。

不少企业也在积极参与三个期权 的首日交易。作为贸易型企业,石家庄 敦朴贸易有限公司此前在鸡蛋期货上 已积累一定的参与经验和心得。该公司 副总经理吴少博表示,8月23日是鸡蛋期权上市首日,公司当日上午进场交易,买入鸡蛋平值看跌期权对冲现货价格下跌风险。

作为我国玉米深加工龙头企业, 诸城兴贸玉米开发有限公司在参与 玉米淀粉期权首日交易的过程中,采 取了卖出不同行权价格的看涨和看 跌期权的双卖策略。该公司期货部蒋 雷认为,期权的出现给了企业更多的 时间价值保值和更多的结构性风险 管理机会。 陕西正能农牧有限责任公司是一家主要从事生猪养殖和饲料研发、生产、销售的企业。据该公司相关负责人介绍,8月23日公司在生猪期权上尝试开展了领口策略,分别在高价位卖出10手生猪LH2501看涨期权、在低价位买入10手LH2501看跌期权。"领口期权交易成本很低,我们的策略目的主要是想通过期权的组合,降低套期保值的成本,在未来生猪价格低于养殖成本时形成进一步保护。"

与期货形成合力助力企业稳健经营

鸡蛋、玉米淀粉和生猪关系干家万户和干厂万企,是期货市场服务实体经济、服务"三农"的重要领域。作为上述三个期权的标的,鸡蛋、玉米淀粉和生猪期货上市以来,市场规模和产业参与度稳步提升。业内人士表示,鸡蛋、玉米淀粉和生猪三个期权上市后,将与相对应的期货品种和豆粕、玉米等期货及期权工具一起,有望为相关产业提供同时覆盖原料和产品、期货和期权更为完整

健全的衍生品工具链条。

中国畜牧业协会总畜牧师宫桂芬 表示,当前,我国生猪产业正处于转型 升级的关键阶段,产业高质量发展亟 待"闯关",在生猪期货基础上进一步 上市生猪期权是市场众望所盼。生猪 期权的上市,将为产业链企业更好把 握市场动向提供可靠参考,对我国未 来生猪养殖行业稳定生产规划具有重 要意义。 中国淀粉工业协会执行副理事长李义认为,作为更加精细化的风险管理工具,玉米淀粉期权可以与标的期货形成合力,更好地为玉米产业链企业稳健经营保驾护航。希望大商所继续发挥期货市场价格发现和风险管理功能,助力保障国家粮食安全。同时,期待大商所继续加快新品种新工具研发,创新产业服务方式,服务淀粉产业高质量发展更上一层楼。

北京市蛋品加工销售行业协会秘书长王忠强表示,鸡蛋期权上市后,一方面,能够与鸡蛋期货形成合力,为产业提供更加丰富的衍生品工具、更为灵活的风险管理策略,助力企业稳健经营;另一方面,能够与豆粕、玉米等期货和期权一起,为产业链上下游企业提供更为完备的风险管理工具,持续提高企业抗风险能力,推动产业结构进一步优化。

进一步拓宽期市服务实体经济深度和广度

2017年3月31日,豆粕期权合约 在大商所挂牌交易,标志着国内首个 商品期权正式起航。此后,我国商品 期权市场呈现稳步发展。

就大商所而言,鸡蛋、玉米淀粉、 生猪期权上市后,期权品种达到16个, 意味着21个已上市期货品种中超过七 成配置了期权工具。大商所相关负责 人表示,近七年来,大商所坚持成熟一 个、推出一个,已上市期权品种覆盖了 粮油、金属、能源化工等产业板块。 2023年,大商所期权成交量3.8亿手、 同比增长1.1倍,日均持仓量220万手、 同比增长32%,单位客户持仓占比 68%,服务产业的效果不断提升。

放眼全国来看,截至目前,我国 期货市场商品期权品种达到45个。8 月23日盘后,中国证监会发布通知, 同意上海期货交易所铅、镍、锡和氧化铝四个有色金属期权注册。这意味着,铅、镍、锡和氧化铝四个有色金属期权上市步伐将加快。业内人士表示,随着越来越多商品期货、期权的上市,两个市场间的联动互促效应加快形成,有望进一步拓宽期货市场服务实体经济的深度和广度,未来将在服务产业风险管理、助力乡村全面振

兴等方面发挥更大作用。

大商所相关负责人表示,未来,大商所将深入学习贯彻中央金融工作会议和党的二十届三中全会精神,紧紧围绕推进中国式现代化这个中心任务,坚持以全面深化改革为动力,强监管、防风险、推动市场高质量发展,努力谱写大商所服务实体经济新篇章。

证券行业金融科技人才队伍建设需求与培育机制深度调研正式启动

把握当前人才队伍现状 前瞻未来行业需求趋势

● 本报记者 赵中昊

中国证券报记者日前从业内获悉,在中国证监会科技监管司与人事教育部门协同指导下,近期一场由资本市场学院发起并领衔的专题调研活动拉开帷幕。据悉,此次调研活动聚焦于深度探讨证券行业金融科技人才队伍建设的需求及培养机制,覆盖了金融科技人才队伍的概况、人才能力画像、培养路径与机制以及产学研融合等多个核心层面,旨在精准把握当前人才队伍现状,前瞻未来行业需求趋势。

鼓励券商就人才培养及引进 提出具体建议

资本市场学院对此次调研范围进行了明确定义,整体金融科技人才队伍涵盖了证券公司金融科技相关部门人员、业务部门金融科技岗、分支机构金融科技岗和子公司金融科技岗相关人员;金融科技相关部门指的是主要职能为金融科技、信息技术类工作的部门,如信息技术部、软件研发中心、数据中心等;而业务部门的金融科技岗,则是指那些以技术赋能业务、实现业务目标为职责的岗位,如数字金融

部、业务平台运营部等,亦包括传统业务牌照下的科技支撑岗位。

调研问卷设计精细,针对人才现状部分,详尽询问了金融科技人才队伍的规模、教育背景、年龄层次及工作经验等关键数据,并通过对比2021至2023年的数据变迁,力图揭示人才队伍的动态发展趋势。同时,调查问卷还关注外包员工情况,以洞悉券商人力资源配置策略的深度与广度。

在人才画像构建上,调查问卷聚焦于金融科技人才的组织架构、岗位细分及能力需求,要求券商详细阐述其金融科技部门或子公司的组织结构,并列出各岗位分类及人员配置情况。此外,还邀请券商展望并规划未来三年金融科技人才队伍的发展蓝图。

关于人才培养,调查问卷深人探讨了 券商在金融科技人才培育方面的策略与 规划,包括是否设立专门岗位负责人才培 养、培养目标设定、未来三年的培养规划 等,同时关注培训内容的多元化、外部合 作机构的甄选以及培训效果的评估与持 续优化机制。

人才发展生态部分,则聚焦于金融科技人才的数量配置、岗位需求缺口、招聘挑战及人才引进策略,通过调研券商在人

才管理上的痛点、内部机制与外部资源的 支持情况,旨在识别制约人才成长与发展 的关键因素,并提出针对性的改进措施。

产学研合作方面,调查问卷着重考察 了券商在金融科技领域的产学研合作现 状,包括是否有专人负责、专项经费支持、 已实施的产学研合作项目等,并广泛征集 券商在合作中的需求与建议,以促进金融 科技产学研的深度整合与协同发展。

调研还设有开放性建议环节,鼓励券商就金融科技人才队伍建设、培训体系优化、人才引进策略及行业发展趋势等方面提出宝贵意见,这些意见或将作为课题研究的重要参考,为构建更加完善的金融科技人才培育机制提供坚实支撑。

已跃升为推动行业创新与升 级的核心引擎

公开数据显示,近年来,国内证券行业在信息技术领域的投入持续加大,尤其是在数字化转型浪潮推动下,多家券商纷纷加大投资力度以增强竞争力。中国证券业协会2023年发布的《证券公司网络和信息安全三年提升计划(2023-2025)》更是明确提出,鼓励有条件的券商2023年至2025年3个年度信息科技平均投入金额不少于上述3个年度平均净利润的

10%或平均营业收入的7%, 彰显了行业对金融科技的高度重视。

对金融科技的高度重视。 从2023年年报来看,多家上市券商 的信息技术投入超十亿元,其中华泰证券 以25.78亿元高居榜首,海通证券紧随其 后,投入达24.31亿元。国泰君安、中金公 司、招商证券、中信建投、广发证券、中国 银河、申万宏源等券商的信息技术投入均 超十亿元,彰显了证券行业在发展金融科 技方面的坚定决心。

金融科技作为信息技术的核心领域, 对于提升证券行业创新与竞争力具有举足轻重的作用。然而,随着技术迅猛发展与业务模式不断创新,金融科技人才短缺及能力结构不匹配等问题日益凸显。

业内人士表示,金融科技迅猛发展 给证券行业带来了深刻变革,现已跃升 为推动证券行业创新与升级的核心引 擎。然而,不容忽视的是,相应的人才队 伍构建与培养体系尚未充分适应这一高 速发展的节奏。当前进行的课题研究与 调研工作,正是精准聚焦于这一瓶颈挑 战,旨在深入剖析证券行业在金融科技 人才队伍建设上的现状与需求,进而为 整个行业乃至金融科技生态圈贡献宝贵 的见解与方向指引,其紧迫性和重要性 不言而喻。

应用端积极布局 人形机器人产业受关注

● 本报记者 刘英杰

跳舞、辩论、搬运、写书法、叠衣服……走入2024世界机器人大会的展会现场,多款人形机器人在展会上大展拳脚,展馆内人头攒动,展台前挤满了举着手机拍视频的观众。

分析人士认为,机器人厂商研发进展值得密切关注,随着包括技术方案、产品、厂商定点、订单、份额在内的一系列事件的逐步确定,投资端将密集催化,坚定看好人形机器人产业未来发展趋势。

应用场景广阔

8月21日,2024世界机器人大会在北京召开,再一次探索机器人的技术创新与产业发展,169家国内外机器人企业亮相600多件创新产品,其中27款人形机器人更成为大会关注焦点。在展会现场,记者看到有不少公司为观众呈现了人形机器人在实际场景的"动手"能力。

"天工"机器人展示了应对多种复杂地面的通过能力和奔跑能力。据介绍,这种能力背后依托于快速发展的人工智能大模型作为"脑力"加持。北京具身智能机器人创新中心基于状态记忆的预测型强化模仿学习方法,将动力学方法的核心机理、人类运动数据和强化学习方法有机融合,结合了动力学方法平稳性高以及强化学习泛化性强的优点,从而实现了机器人拟人的行走奔跑能力,并能够应对常见的复杂环境,完成任务。

仿生机器人品牌EX机器人本次带来了今年量产的人形机器人小柒,其可以进行智能交互问答,已经在国际大型展会、电子产品销售、景区咨询、商业展厅等领域应用。还有多模态环境感知机器人,通过整合视觉感知模型、语言感知模型、传感器感知模型,帮助机器人对物理世界进行多维感知。此外,还有可以用于儿童教育的跃迁机器人产品,主要应用于智能教学和儿童陪伴场景。

人工智能龙头企业科大讯飞也积极投身人形机器人相关领域,其目标是打造机器人的"大脑",推动机器人行业"脑力"升级。此次大会上,科大讯飞公布了大模型+具身智能的人形机器人最新进展:整体运动性能提升2倍,复杂任务拆解成功率超过95%,交互能力、运动性能进一步提升。同时,讯飞机器人超脑平台已赋能420家机器人企业,深度链接1.5万机器人开发者,与多家人形机器人企业达成广泛合作。

华龙证券机械设备行业分析师景丹阳认为,随着技术不断成熟和应用场景拓展,预计未来会有更多创新产品和服务出现, 行业正逐步向产业化、商业化、规模化发展。

政策持续支持

作为人工智能技术与实体经济深度融合的重要领域,机器人已逐渐成为全市场关注的焦点。工信部于2023年10月印发的《人形机器人创新发展指导意见》也为行业发展指明了方向。

《意见》提出,到2025年人形机器人创新体系将初步建立, 到2027年综合实力将达到世界先进水平。在政策的引导下,我国 人形机器人产业链正在快速完善。

在本届大会上,多家人形机器人企业展示了最新的实力,也充分展现了行业的蓬勃生机。工业和信息化部副部长辛国斌在2024世界机器人大会开幕式上表示,下一步将大力开展机器人基础研究、关键核心技术攻关,积极完善"机器人+"应用体系,推动我国机器人产业发展。

在渐商证券研究所联席所长邱世梁看来,2024年有望成为 人形机器人商用元年,随着技术不断突破、产业链逐步完善、政策 持续支持,人形机器人产业有望成为继计算机、智能手机、新能源 车之后的又一颠覆性产业。在这场科技革命中,中国企业正在积 极布局,力争在全球竞争中占据先机。

机遇与挑战并存

目前,人形机器人在商用进展上仍处于初始化阶段。据了解, 人形机器人商用化前列的公司,购买的群体也大多是科研院校, 年出货量仅为数百台。

在本届大会上所展出的大量商用机器人都并不是人形,例如 京东的智能配送车、库卡的重载机器人等,这些产品只需要解决 特定场景的特定需求,就能实现上岗工作。

虽然行业发展仍处初级阶段,但不少市场人士看好人形机器人的发展前景。中国机电一体化技术应用协会会长李亚平在日前召开的"中国人形机器人产业发展白皮书交流会"上表示,当前,人形机器人技术加速演进,已成为科技竞争的新高地、未来产业的新赛道、经济发展的新引擎,未来3-5年,将是人形机器人发展的重要时期。

"人形机器人贯通人工智能、高端制造、新材料等高精尖产业链,是新质生产力的集中体现和高科技产业体系的重要构成。"开源证券副总裁、研究所所长孙金钜认为,"人形机器人作为新质生产力时代最具有颠覆性和前沿性的产业之一,正展现出其无限的潜力与挑战。"



视觉中国图片